

袁世凱是个“古代人”

1915年12月12日，袁世凱在亲信的一片欢呼中，接受劝进，宣布废除共和，复辟帝制，改1916年为洪宪元年。

他只做了83天皇帝，然而正是这83天，让他彻底身败名裂。他的失败也证明，辛亥革命之后，用“复辟帝制”作为手段进行集权是走不通的。

袁世凱是个“矛盾体”

袁世凱是一个很矛盾的人。从他对女人的态度，就可看出一二。他在做直隶总督时，就创办了中国最早的现代女子教育机构，让女性能接受现代教育，他甚至还请女教师，给自己的女儿和夫人们上课。

是的，夫人们。袁世凱共有十位夫人，可以说，妻妾成群。袁世凱觉得，有本事的人，才会三妻四妾。

孙中山与其会面后，也看到了这一点。他说，袁世凱“思想甚亦新；不过做事手腕，稍涉于旧”。

这就是理解袁世凱，不得不正视的一个现实。

他虽然接受了一些现代思想的边角料，但骨子里还是一个古代人。比如，古人迷信，袁世凱本人也很迷信。

从曾国藩开始，湘军、淮军领袖都爱用“相术”观察人、分析人。袁世凱也不例外。

辛亥革命后，袁世凱担任大总统，有一天，其亲信梁士诒向他举荐颇有才干的吴鼎昌。

梁士诒的面子，袁世凱当然要给。他接见了吴鼎昌，两人相谈甚欢。就连吴鼎昌都认为袁世凱肯定会用自己。